

水清、景美、人富足：

黄河成为造福人民的幸福河

新华社记者 顾玲 王艳

清清的黄河水穿境而过，牦牛如黑珍珠般散落在广袤的草原上，憨态可掬的旱獭不时从洞里探出头来，黑颈鹤时而低头觅食时而展翅高飞……金秋时节，记者在黄河上游的青海省黄南藏族自治州看到一幅幅和美景象。

黄南州地处青藏高原与黄土高原过渡地带，是黄河上游水土流失预防保护的重点治理区和重要水源补给区，黄河在黄南段干流长257公里。“根据牧区河流分布散、摆幅大、漫滩情况多等实际情况，我们率先在全国实行了‘牧民河湖长制’，把守护黄河的触角伸到了最基层。”黄南州河南蒙古族自治县农牧水利和科技局局长才旦公保介绍。

河南县位于黄南州南部，平均海拔3600米，全域6700平方公里的土地上，黄河水系的49条大小河流像血管一样贯穿其中。为了保护好黄河水系，河南县在四级河湖长外，又选取49名牧民巡河员，从自己的家门口做起，把黄河管护起来。

31岁的牧民巡河员豆拉才让就是其中一员，他所在的河南县赛尔龙乡是黄河一级支流洮河的源头地区，每周他都要在指定的区域巡河一次，“看看河里有没有垃圾，是不是影响行洪安全。”豆拉才让说。

近年来，立足于当地海拔高、生态环境脆弱的实际，河南县注重水源涵养，采取系统性施治。河南县长钢夫介绍，通过水环境污染治理、洮河源国家湿地公园建设、草原沙化治理等措施，河南县境内的黄河及黄河一级支流洮河、洮河水水质达标率达到100%，空气优良率达到95.1%。

“生态好不好，野生动物说了算！”在生态环保志愿者才项南加的镜头下，过去10年间，在河南县的吉岗山区、洮河源头等区域，以前难觅踪迹的雪豹、黑颈鹤、马麝、胡兀鹫等10余种野生动物频繁现身，河南县野生动物种群数量越来越多。

牧区注重水源涵养，城市重视水生态治理。在黄南州州府所在地同仁市，黄河一级支流隆务河绕城而过，6.4公里长的河道穿城而过。午饭后，退休教师薛青萍沿着隆务河滨河栈道散步。“十几年前河里到处是垃圾，粪便都排到河里，下大雨的时候，脏水涨上来特别臭。这几年治理得好，风景优美了，河水也变得清澈，大家有好去处啦！”薛青萍说。

同仁市水利局局长马承斌介绍，为彻底改善同仁市城区段隆务河河道及周边的生态环境，当地对隆务河进行了水生态综合治理，新建、加固堤防，疏通河道，设置拦水堰，一系列措施让这里恢复了生态湿地功能，也为城市新增了39万平方米水面面积。

如今的隆务河和美丽的同仁市相映成趣，水清、河畅、岸绿、景美。傍晚时分，伴随着隆务河潺潺的水声，人们或在旁边品尝醇香的咖啡，或随着音乐跳起锅庄舞，也有三五好友漫步河道，家长带着孩子愉快玩耍。

黄南州委书记朱战民说，近年来，黄南州通过系统治理和重点修复，大力保护与修复黄河

流域生态，黄河黄南段两岸山清水秀，出境断面和水源地水质达标率100%，流域河湖面貌持续向好。“我们以生态保护为前提，依靠黄河加快绿色发展，实现百姓富裕，努力推动黄河黄南流域高质量发展。”

清澈的黄河水穿城而过，河畔金黄的沙滩上，孩子们欢乐嬉戏。“生态环境好了，游客一年比一年多！”几年前，尖扎县牧民关却卓玛从海拔3400米的尖扎滩乡羊智村搬迁到黄河岸边的来玉村，依靠黄河美景搞旅游发展。

“来玉村海拔不到2000米，是尖扎县黄河段阳光最充足、风景最好的区域。”青海上河小筑餐饮服务有限责任公司总经理孙英一来自浙江湖州，他看中了此地黄河的美景，已投资4000万元打造来玉村民宿旅游项目。“2022年6月开业至今，民宿项目收入已给99户村民分红10万元，到明年6月，分红会提高到15万元。”

这家公司还带动10户村民开起了农家园，招聘当地村民在民宿务工。依靠黄河旅游，关却卓玛结束了过去每天往返两个小时背水的生活，如今在自家的藏式新房经营着一家小卖铺：“旅游的人越来越多，夏天生意好的时候一个月能挣6000多元呢！”

从2019年开始谋划，到逐年规划建设，仅仅4年，来玉村依托黄河岸边的气候、风景等优势，村内民宿、旅游、采摘、服装加工业的发展已初具规模。

水清、景美、人富足，黄河已成为造福黄南人民的幸福河！（新华社西宁9月28日电）

山东胶州“大物管”破解老旧小区改造后管理难题

新华社青岛9月28日电（记者王凯）通过老旧小区改造后，山东青岛胶州市中云街道福寿小区里4个崭新的电动车停车棚建了起来，极大便利了居民生活。

“以前居民们都习惯把电动车放楼道里充电，存在很大安全隐患。我们接手小区管理后，建了4个电动车停车棚，不仅方便居民使用，还降低了安全风险。”胶州“大物管”福寿小区项目经理李炫崧说。

自2020年启动老旧小区改造以来，胶州市已经完成改造老旧小区121个，总面积达279万平方米，惠及36万户、11万人。

为破解老旧小区改造后长效管理跟不上的难题，2022年8月，胶州市引入瑞源集团与国有平台公司合资成立青岛建发瑞源智慧城市建设运营有限公司，创新推行“大物管”治理模式，全面接管过去没有物业的老旧小区。在提供环境卫生清扫、公共设施维护、社会治安保障等基础物业服务的同时，整合添加背街小巷综合整治、市容市貌巡查等38项服务内容，推动“管理+服务+运营”高效统一，为社区居民提供更加专业化、精细化、智能化的服务。

“我们将高空瞭望机、智慧灯杆、垃圾满溢监测、高空抛物监测等智慧化设备以及物业服务人员全部集成到智慧管理平台中，形成了人、机器和服务场景的“一网统管”。”青岛建发瑞源智慧城市建设运营有限公司总经理薛增礼说。

“以前我们小区没有物业，由街

道托管，除了扫扫路面、拖拖垃圾桶，就什么服务也没有了。自从‘大物管’接管之后，保洁员每天楼上楼下打扫，楼道灯泡和玻璃坏了也有人修理了。”胶州市新立街小区居民杨娜对记者说。

据了解，“大物管”运营方还按照区位便利程度，接手了周边没有物业管理老旧小区和背街小巷，管理范围扩展到了145个小区和57条背街小巷，管理面积330万平方米。

为打破传统物业过度依赖物业费的运行困境，“大物管”经营方创新开展了社区食堂、社区新零售、家政维修等42个服务场景，还接手了原来街道承担的背街小巷保洁工作，在便利社区群众的同时，也拓宽了营收渠道，实现了良性运转。

“现在我们餐厅每天营业额保持在3000元左右，好多居民都说不用在家里做饭了。”胶州市新立街小区区域经理薛立悦说。

记者了解到，在服务居民过程中，“大物管”经营方致力于开展居民参与式服务，通过“易生活”微信小程序建立起物业与居民有效沟通的纽带，通过线上投票、热线电话等方式获取群众需求，力求做到每个服务场景的设置都由群众说了算，让老旧小区居民也可以享受到高品质服务。

“下一步，我们将继续通过商业化、精细化运营，形成公共资源和公共服务良性循环，让治理更加有序、服务更有温度。”胶州市住建局局长史明高说。



北京：

小学校里迎中秋

9月28日，在北京西城区的北京第二实验小学涇水河分校，小学生展示“粘土月饼”。

中秋佳节将至，北京西城区的北京第二实验小学涇水河分校的老师为学生们讲述中秋节由来，教授小学生们制作“玉兔花灯”“粘土月饼”等，让孩子们感受中国传统文化的魅力。

新华社记者 才扬摄

挂失声明

- 阴金龙、何琪之女阴赫樱辰出生医学证明(编号：T610282618)不慎丢失，声明作废。
- 铜川市王益区羽毛球协会社会团体法人登记证证书正本(统一社会信用代码：51610202MJU456431F)不慎丢失，声明作废。
- 陕西原池新能源科技有限公司公章(编码：6102040029344)、财务章(编码：6102040029345)、合同章(编码：6102040829347)、法人崔瑶私章(编码：6102040029348)不慎丢失，声明作废。
- 铜川市保障性住房管理中心工会委员会在长安银行铜川分行营业部的银行开户许可证(核准号：J7920001604402)不慎丢失，声明作废。



俭以养德 杜绝奢

大地馈赠 拒绝浪费

中宣部宣教局 中国文明网